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· 部委政策
中国设立先进制造业产业投资基金首期规模200亿元

7月15日消息，经国务院批准，国家发展改革委、财政部、工业和信息化部牵头发起，联合国家开发投资公司、工银瑞信投资管理有限公司等其他投资主体共同出资，设立先进制造产业投资基金。

先进制造产业投资基金首期规模200亿元，其中中央财政出资60亿元，吸引社会资本投入，采用有限合伙制，按照市场化原则独立运作。资金主要投向以下方面：在《中国制造2025》十大重点领域的基础上，进一步聚焦轨道交通装备、高端船舶和海洋工程装备、工业机器人、新能源汽车、现代农业机械、高端医疗器械和药品、新材料等市场潜力大、产业基础好且符合产业发展趋势的重点领域。
 
中央财政  将对智能制造拨款52亿元

7月24日，工业和信息化部部长苗圩在广东东莞劲胜精密召开的2016年全国智能制造试点示范经验交流会上透露，工信部、财政部2016年将继续实施智能制造专项，共安排立项25个省的133个重点项目，预计国家拨款52亿元，接近2015年中央对智能制造专项补助的1.5倍。

苗圩认为，“十三五”期间，要同步实施数字化制造普及、智能化制造示范，重点聚焦“五三五十”重点任务，即：攻克高档数控机床与工业机器人、增材制造装备、智能传感与控制装备、智能检测与装配装备、智能物流与仓储装备等5类关键技术装备，夯实智能制造标准、核心支撑软件、工业互联网三大基础，培育推广离散型智能制造、流程型智能制造、网络协同制造、大规模个性化定制、远程运维服务五种新模式，推进十大重点领域智能制造成套装备集成应用，持续推动传统制造业智能转型。
科技部  从两方面突破应对制造业发展新形势

7月23日，科技部党组成员李平在第二届中国制造高峰论坛上，指出中国制造业面临发达国家与发展中国家的双向挤压。虽然制造业规模已经位居世界第一，但创新能力不强，关键技术长期受制于人，存在行业产能过剩、能源消耗高等问题。

李平表示，面对新形势、新要求，装备制造业应抓住机遇，中国要在以下两个方面有所提升和突破。

一是坚定走自主创新之路，不断提升创新能力，装备制造业企业应加大科研和人才的投入，加强力量集成和协同攻关，围绕产业目标和战略重点，进行前沿技术研究，增强技术的引领作用，努力在制约产业发展的重大问题上取得突破，掌握更多的核心技术和自主知识产权。

二是要发扬工匠精神，追求卓越品质，打造中国品牌。装备制造企业需要不断改进产品的服务供给，提升消费品品质，要培育和发扬不急不躁、精益求精的工匠精神，形成具有自主知识产权的名牌产品，提升中国制造的整体形象。
· 宏观经济
京沪高铁业绩曝光去年净赚近66亿

被誉为全球最赚钱高铁的京沪高铁，具体盈利数据此前却从未正式披露。但在7月18日，从京沪高铁一家股东披露的信息中发现，截至2015年末，京沪高速铁路股份有限公司净资产1311.72亿元，资产负债率仅27.74%。而其去年营业总收入达234.24亿元，净利润65.81亿元。

据每日经济新闻7月19日报道，作为京沪高铁的股东，天津铁路建设投资控股（集团）有限公司今年7月初披露的债券说明书中，显示出了京沪高铁的盈利数据。该说明书中显示，截至2015年末，京沪高速铁路股份有限公司资产总额1815.39亿元，负债总额503.67亿元，所有者权益总额1311.72亿元，资产负债率27.74%；2015年公司营业总收入234.24亿元，营业总成本167.36亿元；营业外收入13万元，营业外支出2751万元；利润总额66.6亿元，净利润65.81亿元。

值得注意的是，据铁总官网公布的数据，自2011年6月30日开通运营以来，京沪高铁仅在当年的半年时间内运送旅客就达2415万人次，2015年运送旅客近1.3亿人次。由此推算，2015年，京沪高铁每人次旅客平均利润约50元（包括票务以外的其他利润）。

在京沪高铁实现盈利的同时，其上市的障碍也在逐步减少。据京沪高铁内部人士称，京沪高铁固定资产1800多亿元，资产划分已全部完成，主要是一些联络线划给了路局或其他公司，动车段因为要维修区域内的所有动车，也划给了路局。

为业界关注的是，2010年年初，尚在建设中的京沪高铁就一度风传或将获国务院特批上市融资；此后，铁道部正式政企分开、国务院发展研究中心同时发布383方案，建议选择一批发展潜力较大、业务边界清晰、适合于成立干线公司的项目率先上市，更加深了外界对京沪高铁上市的期待。

业内人士分析认为，京沪高铁作为最有潜质的优质资产，依然有可能作为重点培养打造的第一批上市高铁公司。同时，盈利预期下，还难免会受到来自股东方面上市需求的压力。但上市融资以后干什么？如果没有合适的投资项目和规划，且现金流充沛，上市进程又必然动力不足。

无论上市与否，京沪高铁运能的日趋饱和，尤其是盈利的顺利实现，都在逐步推升京沪二通道的修建预期。

不过，业内人士分析指出，尽管规划示意图中的又一京沪通道已雏形初现，但毕竟十三五规划和《中长期铁路网规划（2016～2030）》中，都没有实际文字提及京沪二线。而地方政府的强烈意愿表现也只能说是情理之中。京沪二线究竟什么时候可以落实、开工，期间的论证亦是一个相当复杂的工程，时间表未知。

工匠精神是群体文化与商业机制的结晶

当下，整个社会都在呼唤“工匠精神”。这反映人们对精益求精、一丝不苟的精神的一种渴望。那么，究竟什么是工匠精神呢？工匠精神包含了3个相互独立和关联的概念，即工匠、匠艺活动和工匠精神。

从工匠的特征来看，首先需要有好奇心。其次是专注。毫无疑问，工匠是需要一种技艺上的反复操练和提升。“1万小时”理论，正是对专注的最好注脚。工匠通过匠艺活动，实现了个体的成长。在工匠这一系列成长过程中，在相关行业协会获得各种资格认定、等级评审、培训等，当然也包括一系列的社会约束，使得工匠活动的社会效果日益明显。工匠在协会这种社团机构中，获得了专业技能的等级评定。此外，消费者在商品选择中，完成了对工匠活动的肯定或者废弃。具有工匠精神具象化的产品，被优先得到青睐。这就促使工匠精神进一步发扬光大。

可以说，工匠精神是源自工匠个体的行动，但却是通过社会反应来获得评定，并最终通过消费者来实现价值。工匠精神的形成是一个复杂的社会系统。它既有赖于工匠实现匠艺活动的空间（包括工具、工厂）的交互活动，也依赖于社会和消费者的反馈体系。

现代工匠精神是农业社会向工业化社会转变而萌芽，继而在工业化发展中，得以锤炼的一种集体型的精神状态。

从市场来看，一方面，不宽容爱维权的消费者和慷慨的“粉丝经济”，这两个完全不同的力量，形成了惩恶和扬善的直接倒逼机制；另一方面，我国中等收入群体的扩大以及生活品质的提升，都对质量和匠心有了巨大的市场需求。这也是当下为什么消费者普遍关注“工匠精神”的一个重要原因。

当然，工匠精神不是能呼叫出来，而是需要被培育出来的。比如，如何建立完善的工业信用体系、奖励质量大师，是我们需要考量的问题；如何通过制度顶层设计，转变“重装备、轻技工，重学历、轻能力，重理论、轻操作”的观念，形成培育工匠精神的保障机制，也是我们需要关注的着力点。此外，加强行业学会协会的力量，亦是题中应有之义。行业协会学会的知识引导、标准建立、工程师资格认证、教育培训等一系列活动，都是“工匠精神”长盛不衰的重要因素。

总之，工匠精神不是个体的光芒，而是群体文化与商业机制的结晶；工匠精神不是自发实现的，而是靠培育和引导才能实现的；工匠精神不是道德与情操的伴随物，而是社会集体约束、身份认同的社会化产物。建设工匠精神，是工业软实力构建。（作者单位分别为国务院发展研究中心产业经济研究部、中国机械工程学会知识中心王晓明林雪萍）

· 各地要情
天津市  
“智造”产业集聚打造先进研发基地

目前，天津市已形成了经济技术开发区和滨海高新区、临港经济区、北辰开发区、武清机器人产业园等一批专业化智能制造产业集群。

为抢占智能制造制高点，“十三五”期间，天津市将瞄准智能制造的核心环节和共性关键技术，在有条件、有基础的行业开展离散型智能制造、流程型智能制造、网络协同制造、大规模个性化定制、远程运维服务等智能制造新模式的试点示范，积极推进中德智能制造示范区建设，开展智能工厂、数字化车间、标准化共性和职业教育的试点合作，并以“百企示范、千企试点、万企行动”为重点，大力推广云制造生产模式，打造一批智能工厂和数字化车间。到2020年，天津市将培育5家智能工厂和100家数字化车间。
北京市海淀区 
 获总规模120亿元的首钢基金落户

近日，在北京市海淀区金融办的积极推动和工商分局的大力支持下，由北京首钢基金有限公司发起设立的北京石经山投资发展中心（有限合伙）（以下简称首钢基金）完成工商注册和税务登记，正式落户海淀区。

首钢基金总规模120亿元，首期36亿元。出资人包括北京首钢基金有限公司和农银汇理（上海）资产管理有限公司（中国农业银行旗下公募基金公司的子公司），投资领域涵盖首钢园区基础设施项目的工程投资、地块开发建设等内容，同时在对全市国家战略性新兴产业项目进行股权投资的基础上，重点投资海淀区优秀创新创业企业和产业项目。

下一步，区金融办将积极协助首钢基金开展投资业务，引导其为区域实体经济发展作出应有贡献。
青岛市  


加快培育和发展机器人产业

近日，青岛市政府举行“新常态新动力：新技术·新产业·新业态·新展望”第12次专家座谈会。

会议指出，各级各部门要把机器人产业作为全市产业结构调整升级的突破口和新的经济增长点，从政策、资金、人才等多个方面对机器人发展给予重点支持，推动青岛市机器人产业的快速发展，对“三个中心、一个基地”建设发挥辐射和带动作用。要积极招商引资，加快产业集聚；加大政策扶持，全力推进机器人产业科技成果转化和产品推广应用，营造良好的产业发展环境；强化技术支撑，加强协同创新，力争在机器人关键技术和核心零部件上取得突破；要促进人才聚集，着力培养一批高水平科研带头人，打造推进机器人技术及产业发展的高层次创新队伍。
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